

就业压力让在读研究生成“考碗一族”

报考 2008 年公务员的研一、研二学生占在读研究生总人数的 20%左右

报名人数不断攀升,这使得公务员考试成了名副其实的“中国第一考”。如同流行多年的“考研一族”、“考托一族”一样,考公务员一族也有了自己独特的称谓——“考碗一族”:考上中央国家机关公务员被称为“金饭碗”,直辖市省级公务员是“银饭碗”,地市级是“铜饭碗”,镇街道一级是“铁饭碗”。11月2日,2008年国家公务员招考报名结束。在“考碗”队伍里,有一种特殊的人群:众多研一、研二的在读研究生。是考上了国家公务员等于端上了“金饭碗”的诱惑,还是就业压力的提前爆发,本报记者对此进行了调查。

晚报记者 卢曙光/文 马健/图

“几乎每个同学都在报考公务员”

河南某一高校法律专业研二学生小张选报了中央直属机关的一个职位,这个职位要求是本科学历、中文专业,同时对就业年限没有特殊的要求。“研究生还没毕业,只能根据本科专业报名。”小张并不想接受记者的采访,他担心万一学校知道后,会影响自己及众多的“同病相怜”者,毕竟这是“学校和国家不允许”的。

如果算上这次,他已经连续3年报考公务员了。小张的书包里,一本《行政职

业能力测验模拟考前冲刺》已经被圈点得密密麻麻。“我缺少的仅是运气而已,如果我去年报考另外一个职位,我的成绩肯定进入了面试。可惜当初报的太慌张了,没有观察报名人数。”小张今年在最后的时间报名,原因就是那个。他把报名人数少当做了选择职位的首要原因,其次才是自己的爱好。

“据我所知,研二的学生有一半都报名了,研一的学生也有1/3。”小张说,在其他高校读研的本科同学很

多也报名参加了。

“身边几乎每个同学都在报考公务员。”郑州大学新闻传播学院的一名研究生说。

河南师范大学体育学院团委书记岳贤锋说,除了一些专业受限的学生以外,大部分应届大学毕业生都把考公务员作为就业的一个必经环节。“学院大四的很多学生都在准备即将开考的研究生考试,但是有一些学生已经转为了考公务员。”

“现在的就业压力太大了”

近年来,随着社会就业压力的增大及国家公务员考试的规范化,国家公务员考试越来越有吸引力,报考对象出现了新的变化:拥有硕士、博士等高学历人才也加入到“公考”队伍中来,而且人数逐年增多。

“现在的就业压力太大了,我们专业去年毕业的研究生还有几个没有找到工作,有些即使找到了工作,也不是很满意。公务员还是有诱惑力的,上研究生不就是为了一个工作吗?”河南大学的研究生聂海滨说。

考公务员也是就业的一条途径,只要是符合报考条件的人,其择业的理由并不

可挑剔。但是不符合报考资格的在读研究生纷纷报名,也从另外一个角度体现出了当今大学生就业的尴尬现状。

“我支持我的学生报考公务员,毕竟,国家每年招考这么多的研究生,真正能安心做学术的有几个,大部分还不是要做本科生乃至专科生都能做的工作吗?现在的研究生就业压力大,学生能够顺利就业已经是上研究生的最好理由了。”11月2日,郑州市一高校法学院的老师说。

无论国家公务员报名的门槛如何,对于这些仍在就读的研究生来说,他们先

获得的本科学历已经有了可供他们选择的职位。特别是在文科类的研究生里面,没有太大的实验任务,唯一能做的就是读书和发表论文,但这一切在公务员的诱惑力方面太显苍白和弱小。

“我身边的文科类研究生基本上都报名参加了,即使考不上,试试也好,反正明年还有一次以应届生身份参加的机会。”10月31日中午,河南财经学院的一位研究生告诉记者。

据记者调查,报考2008年公务员的研一、研二学生占在读研究生总人数的20%左右,北京和上海的高校,这个比例会更大。

“把考公务员当成一次实战”

在河南农业大学门口的书店里,摆放的有关公务员考试书籍已经抢占了考研类图书的有利位置。“一天能卖出去30多本吧。前几天能卖100多本呢,每年这个时候都是这样。”这家书店的营业员说。

“我没有参加过公务员考试,前几天报名的时候,看看书,觉得不是很难,就报名了。试试吧!”郑大的一名在读研究生告诉记者,“如果考上了,就退学呗!反正有了一个稳定的工作,将来在工作中,需要

的时候再考研也可以啊。”

这名学生的想法非常普遍。“退学”对于很多研一、研二的学生来说,一旦考上公务员就成为不二选择。

“现在高校招聘,已经开始进入了博士时代。这说明,研究生的就业会越来越难。考公务员的确是一种选择。”河南大学研究生院的高东冬老师认为,多一次就业选择的机会就会多一次机遇,不符合报考条件的研究生,以本科生的身份报考,他们更多的是为了尝试一次,

毕竟繁重的科研和学习任务会降低他们成功的概率。

高东冬的话并非无道理。在记者的调查中,很多研一、研二的学生把报考公务员当做了一次为实战练兵的机会。

“我们只有一次以应届毕业生报考的机会,那个时候,既要完成毕业论文,还要忙于找工作,你不可能把求职的鸡蛋放在考公务员这一个篮子里面。这次就当一次实战吧。”11月2日,小张坦承了他报考公务员的初衷。

“这类考生一点希望都没有”

据国家教育部的消息,2008年全国高校毕业生将超过550万人,比2007年增加50多万人。毕业生总量和增量都是最多的一年。然而到2007年9月1日,仍有约144万的应届高校毕业生未能如期就业。

就业的难度促使着研究生的“早产”和“半途夭折”的现象频频出现。

这些非毕业班的研究生以自己的第一学历报考公务员是否可以?11月2日下午,记者电话咨询了人事部有关工作人员。

“这些人不能报考,我们公布的招考公告中明确要求在校大学生不可以报考,其中包括在校的研究生,即使他们现在以本科报名成功的话,但是在下一步政审的时候,也会被查出来的!除非你现在退学成为社会在职人员。”该工作人员说。

可是,现在退学就可以吗?11月2日下午,记者电话咨询了河南人事厅的工作人员。

“他们以第一学历报名,从理论上说是没有问题的,可是到了实际的操作中,问题就会出现。一旦进

入了复试或者面试,报名要报考单位盖章同意,假如你是无业的,那也要街道出具证明,而且即使你用街道证明蒙混了报名关,你的档案肯定是在学校的,到时候你怎么调档案啊?因为你的考试材料前后不一致,你的档案肯定会调不出来。更重要的是,当你千辛万苦拼杀到考查这一关,考查一般是要看你的档案材料的,你的档案肯定在学校,至此,全部露馅。所以,这类考生一点希望都没有。”这位工作人员回答说。



E-mail: zmwscz@126.com

67659999



从今年开始,公务员考试报名、确认都在网上进行。像往年这样火爆的报名现场以后很难再见。

国内机票 国际机票 酒店预订

电话一打通*
折优惠机票到手中

24小时订票热线

96677
(省内直拨/市话收费)
400-65-96677
(国内直拨/市话收费)



郑州-广州410元起

郑州-深圳490元起

郑州-上海400元起

郑州-海口610元起

郑州-新加坡1850元起

郑州-香港1200元起

*注:以上价格不含基建及燃油费

国际航协代码: 08310702

上述航线需提前订购,另有多种航线提前15天,30天,45天享受更多优惠,上海,厦门,福州,杭州,哈尔滨等航线往返优惠多多.....

* 购特价机票 * 赢超值积分 * 享精美礼品



河南梅苑航空服务有限公司

Http://www.65622222.com